Cviceni 9
1. V kruhovém kotoudi konstantni hustoty a poloméru R je vyfiznut otvor
podle obrazku. Kde lezi tézisté tohoto télesa?

|Fesend: [xr, yr] = [R/6,0]]

2. Disk o poloméru R byl vytvoren slepenim ¢tyt sekci vyrobenych z riznych
materiali. Hustoty materiali jednotlivych sekei jsou v pomeéru podle obrézku.

Najdéte hmotny stied tohoto télesa.

[fegenz? [CET, yT] = [_ﬁ?7 _ﬁ?”
3. Vypocitejte polohu hmotného stfedu homogenni polokoule o poloméru R.

|[Fesent: [xr, yr, 2r] = (0,0, 2R]|



4. Vypocitejte moment setrvacnosti homogenniho kuzelu o hmotnosti M,
vysce h a poloméru podstavy R vii¢i ose otaceni prochézejici jeho vrcholem
a stfedem podstavy.

|Fesend: J = M R?|

5. Vypocitejte moment setrvac¢nosti homogenni koule o hmotnosti M a polo-
meéru R.

(a) Vadi ose otaceni prochézejici jejim stfedem.

(b) Vuci ose otaceni, kterd je tecnou k povrchu koule.

|Fesend: (a) J = 2MR?, (b) J = LM R?|

6. Vypocitejte moment setrvacnosti homogenniho kvadru o hmotnosti M a
délkach stran a, b, ¢ vzhledem k ose, ktera je télesovou thloprickou.

[Fesend: (a) J = %M%]

7. Zavazi o hmotnosti m se pohybuje po hladké vodorovné plose stolu. K zé-
vazi je privazana nit, kterd je vedena malym otvorem ve stole smérem doli.
Na pocatku je zévazi ve vzdalenosti r; od otvoru a pohybuje se po kruznici
rychlosti v;. Potom za nit zespoda zatdhneme a zévazi se priblizi k otvoru
na vzdalenost ro.

(a) Jaka bude rychlost vy zavazi ve vzdélenosti r9 od otvoru?

(b) Jakou praci W jsme vykonali pfi pfitazeni zavazi do vzdalenosti 79 od ot-
voru?

(c) Jaka je hmotnost zavazi mg, které bychom museli na nit pfipevnit, aby
polomér kruznice po niz se pohybuje zavazi m zustaval ro?

|[FeSeni: (a) v = w1yt (b) W = %mv%(% —1), (¢) %%

8. Kdyby vSechen led na Zemi roztél, stfedni vyska hladiny svétového ocednu
by se zvedla asi o h = 61 m. Odhadnéte, jaky by to mélo vliv na délku dne. Pri
odhadu predpokladejte, ze vSechen led je na polech, a zanedbavame nerovno-
mérné rozlozeni ocednu. Zemi si budeme pfedstavovat jako dokonalou kouli
o poloméru R = 6371 km s momentem setrvaénosti Jy = 8.1 x 103" kg.m?
vzhledem k ose otaceni prochézejici jejim stiedem.

|Fesend: Den by se prodlouzil zhruba o AT = TO% = 0.9 s



9. Zéavazi o hmotnosti m je zavéSeno na vldkné namotaném na plném véalci
o poloméru R a hmotnosti M. Valec se miize otacet okolo vodorovné osy bez
treni. Najdéte zrychleni zévazi m.

e
reseni: zrychleni zavazi: a = m_ _ m
[ Y gm+}'2—’2 gm—&—%]



Zakladni vztahy a tidaje
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(vzhledem k obecné ose) V= (v1,1v9,13)
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U je jednotkovy vektor ve sméru osy otaceni
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2. impulzova véta M = ‘é—fg
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Pappova véta (o hmotném stfedu rovinného utvaru)
2nxp - S =V,

kde S je povrch rovinného utvaru, V je objem télesa, které vznikne jeho
rotaci, a zp je kolméa vzdalenost hmotného stfedu od osy otéaceni.

Steinerova véta
_ 2
I, =1Ir + MR7%,
kde I je moment setrvacnosti vzhledem k ose otaceni op prochazejici hmot-
nym stfedem télesa, I, je moment setrvac¢nosti vzhledem k ose otaceni o,

ktera je rovnobézna s osou or a jeji kolma vzdalenost od hmotného stredu
je RT.



